



„Harang csendül”

Kedves Olvasóink!

Ismét egy nehéz esztendőt hagyunk magunk mögött, de mindannyiunkat reménnyel tölthet el, hogy türelemmel és összefogással lassan-lassan túljutunk a válságos időszakon. Az infláció jelentősen csökkent, a reálbérek emelkednek, a nyugdíjak megőrzik vásárlóerejüket.

Nekünk, soproniaknak is van miért örülnünk, mert nem tört meg a város lendülete, folytatódott a fejlesztése, és ez így lesz jövőre is. Életünkről a következő évben is tudósítunk a Soproni Témában, terveink szerint legközelebb 2024. január 17-én jelenünk meg.

Munkatársaim nevében is kívánok minden olvasónknak áldott és szép karácsonyi ünnepnapokat, s egészségben és gyarapodásban eltöltött, következő esztendőt.

Horváth Ferenc
főszerkesztő

Hűség nap

- Nekünk, soproniaknak az a célunk, hogy megőrizzük biztonságunkat, az életünk megszokott kereteit. Biztonság nélkül ugyanis a családok boldogulása és Sopron fejlődése is elképzelhetetlen - mondta dr. Farkas Ciprián.



5

Trendi a hal-fogyasztás

Valamennyi európai keresztény országban hagyomány, hogy karácsonykor hal kerül az asztalra. Nálunk az ünnepi sláger még mindig a tradicionális halászlé.



3

Hűség napi futás

Futóversennyel és túrázással is emlékezett Sopron az 1921-es népszavazásra. A városi sportfelügyelet december 17-én rendezte meg a sporteseményt, amelyen 150-en vettek részt.



9



A táplálékkiegészítő ivást váltotta fel a „társasági ivás” Az ünnepnapok italai

KÖVES
ANDREA

Karácsonykor minőségi nedűk

kerülnek az ünnepi asztalra, eleink is az ünnepekhez társították az alkohol fogyasztását. Ez is kiderül dr. Tóth Imrének, a Soproni Múzeum igazgatójának az alkoholfogyasztással kapcsolatos kutatásából, amelyről hiánypótló könyv írásába fogott.

Az intézményvezető egyetemi hallgatók kérésére tartott előadást az alkoholizmus európai történetéről. Ahogy egy megszállott történészre jellemző, a kevésbé kutatott téma magával ragadta, beszélgetésünkben ennek az izgalmas témakörnek egy-egy szeletét érintettük.

– **Karácsonykor az ünnepi étkezést napjainkban is szokás megkoronázni valamilyen nemes itókéval. Vajon régmúltra nyúlik vissza ez a szokás?**

– Az alkohol fogyasztása az elmúlt évszázadokban vidéken, a paraszti társadalmakban családi, egyházi ünnepekhez kötődött, így természetesen a karácsonyi időszakhoz is. Az ipari forradalommal változott a helyzet. A városokba költöző vidékiek magukkal vitték az ünnepnap közös lumpolás szokását, ám a fizetésnapokon az emberek bátrabban nyúltak az üveg után, nem csoda, ha a társaságban való berúgás ritmusa már nem az ünnepek, hanem a bérfizetés ritmusát követte.

– **Ma már egyértelműen örömforrásként tekintünk az alkoholos italokra, min-**



– Lackner Kristóf alkotta meg a mértékletességi egyesület alapszabályát – mesélte dr. Tóth Imre, aki az alkoholfogyasztással kapcsolatos kutatásából ír könyvet.

FOTÓ: FILEP ISTVÁN

dig ekképpen gondolkodtak, akik fogyasztották?

– Érdekes, hogy régebben az ivás hozzátartozott a ninestelenek táplálkozásához, az egyhangú és kalóriaszegény étrend kiegészítésére. A pálinkát gyakran maga a munkaadó utalta ki, hogy a munkások elviseljék a kemény munkakörülményeket, amelyeket a hosszú munkaidő, a hőség, a hideg, a nehéz fizikai munka, a por és a füst okozott. A 19. századtól a táplálékkiegészítő ivást egyre inkább felváltotta a „társasági ivás”, melynek célja az ismerkedés, összetartozás és a szolidaritás kifejezése volt.

– **Mi, magyarok a statisztikák szerint élen já-**

runk az alkohol fogyasztásában. Miképpen alakult ez a régmúltban?

– A magyar nemzetkarakter maszkulin vonásai között az alkoholfogyasztás és alkoholtűrő-képesség nagyon előkelő helyet foglalt el egykoron és foglal el a mai napig. A szervezett alkoholtoleranciája pedig ezzel összhangban a férfiaság egyik karakteres jele volt. Aki nem bírta az italt, arra könnyen rásütöttek egykoron, hogy „menyecskeszajjú” vagy „kákabélű”.

– **Sikerült soproni vonatkozásra is bukkanni?**

– Sopron egykori jeles polgármestere, Lackner Kristóf ezen a téren is úttörő volt a maga korában. A mértékletességi

egyesület alapszabályát ő alkotta meg annak apropóján, hogy 1619 augusztusában Esterházy Miklós későbbi nádor vendége volt ebédre a közeli Cinfalván. Az ebéd jól telt, de borozás közben szoba került a részegség, annak számtalan siralmas következményével. Esterházy addig nógatta a polgármestert, hogy az három napon belül kidolgozza egy józansági egyesület alapszabályát, melyet mintának szánt, hogy minél többen kövessék az önmérséklet észszerű szabályát szerte az országban. A tudós polgármester nem antialkoholista mozgalmat hirdetett, de olyan elveket vallott, amelyek ma is iránymutatók lehetnek a témában.

Nagycenk nemzeti zarándokhely lehet

PLUZSIK TAMÁS

Átadták a nagycenki Széchenyi-kastély több mint 3 milliárd forintból felújított épületegyüttesét és a hozzá kapcsolódó turisztikai fejlesztéseket, egyúttal csütörtökön újra megnyílt a megújult, a Széchenyieket bemutató állandó kiállítás is.

December 14-én, a hűség napján adták át, három éven át tartó fejlesztés után, a nagycenki Széchenyi-kastélyt.

– A kastély renoválása magától értetődő nemzeti kötelesség volt – hangsúlyozta megnyitó beszédében Ágh Péter, az Építési és Közlekedési Minisztérium állami beruházások társadalmi koordinációjáért felelős államtitkára.

– Bizom benne, hogy a most átadott múzeumkastély hamarosan nemzeti zarándokhely is válik – fogalmazott Oláh Zsanett, az Eszterháza Kulturális, Kutató- és

Fesztiválpont Közhasznú Nonprofit Kft. ügyvezetője.

Az ünnepélyes átadáson részt vett Barcza Attila, Sopron és térsége országgyűlési képviselője, valamint a térség polgármestereivel együtt dr. Farkas Ciprián soproni polgármester is.

A rekonstrukciós munkálatok során az Öregkastélyt, a Széchenyi-szárnyat, a Virágházat, a Pandúrházakat, valamint a kastélyparkot is rekonstruálták, valamint megújult a Széchenyi Istvánt mint államférfit és mint magánembert is bemutató tárlat.



Nemcsak a nagycenki Széchenyi-kastély épülete, de az abban lévő kiállítás is megújult.

FOTÓ: PLUZSIK TAMÁS

Áldott karácsonyt és sikerekben gazdag új esztendőt kívánunk!

Dr. Farkas Ciprián polgármester

Dr. Simon István alpolgármester

Dr. Csizsár Szabolcs alpolgármester

ÚJÉVI KONCERT

2024. január 1. 18.00

Liszt Központ

„Új év, új lehetőségek!”

Köszöntőt mond: dr. Farkas Ciprián Sopron Megyei Jogú Város polgármestere

Műsoron: Antonín Dvořák: Újvilág-szimfónia és a Strauss dinasztia művei
Vezényel: Oberfrank Péter Liszt Ferenc-díjas, érdemes művész

Jegyár: 6.000 Ft | helyfoglalás érkezési sorrendben

prokultura.jegy.hu

SOPRONI LISZT FERENC SZIMFONIKUS ZENEKAR

MEGKÉRDEZTÜK olvasóinkat

Hol tölti a szilvesztert?



SÜMEGI TERÉZ: Otthon leszünk, családi körben. A férjemmel már nem járunk el bulizni, jobban élvezük most már a nyugalmat, mint a hangos ünneplést. Több kis unokánk is van, szeretnénk velük együtt köszönteni az új évet.



MOLNÁR GÁBOR: A családommal együtt lépünk át az új évbe. Régen sokszor szerveztem partikat, legtöbbször én fogadtam a vendégeimet étellel és itallal. Mostanra viszont úgy érzem, hogy kinőttem már a bulizásból.



FARKASNÉ RENNER GERALDINE: A hagyományokat őrizve idén is összejövünk 5 barátommal, és egy házbüli keretében megünnepeljük az új év kezdetét. 35 éve így csináljuk, azt hiszem, ez a következő években sem változik.



DR. FRANG GIZELLA: Nagy baráti összejövetelt tervezünk, összesen 12-en leszünk. Régi hagyomány már ez nálunk, évek óta így köszöntjük az új évet. Mióta a gyerekeink felnőttek, azóta járunk össze ezzel a társasággal.

LOBOG AZ ÖRÖM LÁNGJA



Bartha Benedek, a Hunyadi-iskola nyolcadikos diákja gyújtotta meg az adventi koszorún a harmadik, rózsaszín gyertyát. – Advent az az időszak, amikor úgy érezzük, minden kicsit jobb. A remény életben tartására hívja fel a figyelmet – mondta a rendezvényen Pongráczné Várnai Mária önkormányzati képviselő. Dr. Bartha Zolt református lelképásztor szintén a remény jelentőségéről beszélt, illetve arról, hogy a remény megszületéséhez szükséges a hála, és az, hogy megtaláljuk Istent a szívünkben. A rendezvényen közreműködött a Soproni Református Egyházközség Gárdonyi Zoltán kórusa, vezényelt Kuzsner Péter. FOTÓ: FILEP ISTVÁN

RÖVIDEN

Fóliás vasúti kocsi a GYSEV-nél

Új technológiát alkalmaz a GYSEV Zrt. a járművek külső megújítására – festés helyett fólia és speciális kerámiabevonat kerül a vasúti kocsikra. Ez egyszerűbb, tartósabb, költséghatékonyabb, emellett környezetkímélőbb eljárás. Az első zöld-sárga színvilágot tükröző, korábbi GYSEV-es InterCity-kocsi elkészült, ezt a terveket szerint több jármű is követi. A prototípus december 16-án, szombaton indult első útjára.

Készülnek a parkolók

– Hamarosan elkészül az új parkoló a GYIK-nál és az Anger réti sportpályánál is – osztotta meg közösségi oldalán dr. Farkas Ciprián polgármester. Mindkét parkoló esetében díjmentes lesz a használat első 2 órája.

Az ünnepi sláger még mindig a tradicionális halászlé

Trendi a halfogyasztás

MADARÁSZ RÉKA

Valamennyi európai keresztény országban hagyomány, hogy karácsonykor hal kerül az asztalra. Még a magyarok is, akik nem tartoznak a halfogyasztó nemzetek közé, legálább szenteste halászlét vagy más halételt esznek.

Hogyan kapcsolódik a hal a karácsonyhoz? Ennek egyik magyarázata, hogy a keresztények rendkívül szigorú karácsonyi böjtöt tartottak egészen december 24-én éjfélig. Ezt VI. Pál pápa 1966-ban enyhítette. Ezért mára a karácsonyi ünnepi vacsora is tartalmaz húst, ami többnyire hal. Ugyanakkor a halmotívum a feltámadt Krisztusban való hitet is jelképezi és mindazokat, akik követik őt. **A halevésnek népi gyökerei is vannak: a halpikelyek bőséget ígérnek a ház népének a következő esztendőre.**

– Az éves forgalmunk negyven százaléka a karácsony előtti időszakra tehető – mesélte Kun Attila, az egyik soproni halbisztró tulajdonosa.



18 százalékkal nőtt országunkban az egy főre jutó, évi halfogyasztás – ezt tapasztalják a soproni halbisztró tulajdonosai is. A legforgalmasabb időszak továbbra is a karácsony.

– Nyolc évvel ezelőtt éppen december 1-jén indítottuk a feleségemmel a vállalkozásunkat. **A termékeink nyolcvan százaléka édesvízi hal, melyet kizárólag helyi termelőktől szerzünk be, akik az ivadéktól a kész halig zöldenergiát használnak a halneveléshez.** Az ökológiai lábnyom csökkentésére törekszünk azzal is, hogy 100 kilométernél messzebb nem utazunk az áruért. Szálka-mentes termékeket állítunk

elő termálvízzel, így gyerekek és idősek is fogyaszthatják a halételeinket.

Az ünnepi sláger még mindig a tradicionális halászlé, ami többnyire pontyból készül. **Év közben is népszerű az ízében semleges, rugalmas, saftos húsú afrikai harcsa, a tengeri halak közül pedig a lazac, a tőkehal és a tonhal.**

– Három éve, 2020 októberében debütált az karácsonykor fejeződik be a halfogyasz-

tás népszerűsítésére irányuló HalPéntek elnevezésű országos kampány, melynek köszönhetően évi tizennyolc százalékkal nőtt és közel hét kilogrammra emelkedett Magyarországon az egy főre jutó évi halfogyasztás – folytatta a családi vállalkozás tulajdonosa. – **Ma már szerencsére elmondhatjuk, hogy itthon is trendi halat enni.** Konyhánkban korunk legkedveltebb ételiei közül válogathatnak a vendégek.

Sopronban járunk: A Vak Bottyán utca 1927 óta viseli a nevét

A hadvezérről elnevezett utca

Tudja, hol van a Thurner Mihály utca? Vajon kiről nevezték el a Károly-magaslati utat? És ki volt István bíró? Sorozatunkban nevezetes soproni utcákon kalandozunk.

A Vak Bottyán utca a város kurucdombi részén található, a Bercsényi Miklós utcát köti össze a Thököly térral, az egykori Schönherr malom irányába tartva. Az 1920-as években épültek első házai, 1927 óta viseli jelenlegi nevét.

A közterület az egykori Schlagbruckäcker dűlőrész mentén helyezkedik el. A várostól délkeletre eső dombos részét korábban Lénárt-dombnak vagy Lénárt-hegynek nevezték. A 15. század közepén készült Lénárt-kereszt eredetileg a Kis-Pócsi kapu közelében állt. 1705–1706-ban Vak Bottyán katonáival innen lőtte ágyúval a várost; ettől kezdve honosodott meg a Kurucdomb elnevezés. A Lénárt-kereszt 1885-ben került a mai Kurucdomb sor és Klebelsberg Kunó tér közti területre. 1933 óta mai helyén, a Bécsi utcában áll.

Az első szélmalmost a Kurucdombon Salzmann Károly építtette 1841 és 1845 között. Miután eladósodott, a malom épülete a város tulajdonába



A Vak Bottyán utca a Bercsényi Miklós utcát köti össze a Thököly térral.

FOTÓ: FILEP ISTVÁN

került és 1876-tól 1918-ig kazárnyaként működött, később szükséglakásokat alakítottak ki benne. A lakásokon kívül óvoda működik jelenleg az épületben, de 1989–2012 között itt kapott helyet a kurucdombi fiókkönyvtár is.

A Halász Miklós sporttelepet 1978-ban adták át, és 2015-ben újult meg.

A Vak Bottyán utcától nem messze volt az egyik városi mészegető, és kicsit távolabb az 1930-as években kőbánya is működött. Az utcától délre helyezkedett el a soproni orsolyita apácák kertje. Az Apácakertet féltve őrizték, ugyanis itt termesztettek zöldséget és gyümölcsöt, valamint a leánynevelő intézet növendékeinek

is tartottak itt foglalkozásokat. A kerttel szembeni telkek alatt pincék is voltak, amelyeket a második világháborúban légoltalmi pincéknek használtak. A szerzetesrendek feloszlata után az egykori Dózsa tsz dolgozói kaptak itt földterületeket. Az Apácakert a 2000-es évektől fokozatosan beépült, helyén már kulturált lakóövezet van.

Szintén az orsolyita apácák állították 1930 körül a Vak Bottyán – Bercsényi Miklós utca sarkán álló keresztet.

A környéken élők közül sokan foglalkoztak bortermelelssel, illetve szőlő- és gyümölcsstermesztéssel.

A Vak Bottyán utca történetét ifjabb Nemes András, a Soproni Múzeum munkatársa mesélte el.

VAK BOTTYÁN (BOTTYÁN JÁNOS), a Rákóczi-szabadságharc tehetséges hadvezére 1642 körül született Esztergomban. Kezdetben császári oldalon harcolt. Részt vett Esztergom, majd Buda visszafoglalásában. 1704-től a magyar szabadságharcos sereg (kurucok) oldalán küzdött. 1705 decemberében kiszorította a Dunántúlról a császári sereget, és Sopront is megostromolta, de elfoglalni nem tudta. 1706-tól a Dunántúl kormányzója, majd a bányavárosok katonai parancsnoka. 1709-ben halt meg.



Eperjes Károlyt ezer szál fűzi a soproni közönséghez

Értékteremtő művész



Eperjes Károly a szombati hűség napi ünnepségen vette át a Sopron díszpolgára kitüntetést.

FOTÓ: FILEP ISTVÁN

MUNKATÁRSUNKTÓL

Eperjes Károly Kossuth- és Jászai Mari-díjas színművész vette át a hűség napi ünnepségen Sopron legrangosabb elismerését, a díszpolgári címet.

Sokszinű, emlékezetes alakításokat hozó színház- és filmművészeti munkájával, a művészetoktatásban és a művésztirányításban megvalósuló tevékenységével, valamint szülőföldjéhez és Sopron városához egész életén át tartó hűségese ragaszkodásával, a város művészeti életében betöltött értéktérítő szerepével érdemelte ki Eperjes Károly a díszpolgári címet.

A Sopronhoz közeli Hegykőn született. 1972-ben végzett a Soproni Széchenyi István Gimnáziumban. Színészi

pályáját Major Tamás és Székely Gábor tanítványként kezdte 1976-ban a Színház- és Filmművészeti Főiskolán, a mestereitől kapott útravaló egész pályafutását nagymértékben meghatározta. Hivatásának gyakorlását a kaposvári Csiky Gergely Színházban kezdte, majd a budapesti Nemzeti Színház, később a Katona József Színház tagja lett.

A nyolcvanas években kezdődött filmszínészi karrierjének felívelése. Fontos szerepeket kapott Szabó István filmjeiben – Redl ezredes,

Hanussen, Az ajtó –, majd pályája Bereményi Géza alkotásaiban teljesedett ki: Tanítványok, Eldorádó, A Hídember. Szinte minden filmzsánerben otthonosan mozogva nyújtott emlékezetes alakításokat Timár Péter szatirikus mozijaiban – Csapd le csacsi! és 6:3 –, mint ahogy remek figurát formált főszereplőként a Hippolyt 1999-es új feldolgozásában is. Ugyancsak maradandó értékek filmjeiben, amelyekben a nyolcvanas, kilencvenes évek magyar valóságának kisemberfiguráit formálta meg.

Jelentős szerepet vállalt különböző színházak irányításában művészeti vezetőként, így a Soproni Petőfi Színházban is. Oktatói tevékenysége is említésre

méltó: 2016-ban nevezték ki osztályvezető tanárnak a Kaposvári Egyetem Művészeti Karán, tanítványai fontos szerepekhez jutottak a soproni színház előadásaiban is.

A Soproni Petőfi Színházhoz és a soproni közönséghez ezer szál fűzi: emlékezetes alakítást nyújtott a Peer Gynt Gombóttójként és az Isten komédiása ősbemutató két szerepében, rendezte a Hippolyt és Chicago című előadásokat. A film világában is több ponton kötődik a soproni művészekhez, alkotókhoz: soproni színész kollégákkal játszott együtt A napfényben fürdő kastély című tévéfilmben és a Téli virágzás című kisjátékfilmben, filmrendezőként irányította színész kollégái munkáját saját filmjében, a Magyar Passióban.

LÁTTA MÁR? – soproni épületek, szobrok, műemlékek

Hűségzászló a Széchenyi téren

A Hűségzászló felállításának gondolata a soproni Társadalmi Egyesületek Szövetsége (TESZ) kebelében vetődött fel 1931-ben. „Legyen a lobogó neve: a hűség zászlója. Vagyis, hogy ez a zászló, mint a templomokban az örökmeccses lángja, hirdesse örökidőkre Sopron város közönségének a magyar hazához való hűségét. Éppen erre való tekintettel jobb, ha nem a hivatalos város, vagyis a törvényhatóság állítja fel, hanem a nemzeti társadalmat jelképező TESZ, szóval azok az egyesületek, amelyek a TESZ kötelékében vannak. A város csak a gondozását venné át a zászlórúd szoborszerű alapjának, és ugyancsak a város gondoskodik a zászló kitűzéséről is. Nemzeti ünnepeinken, mint március tizenötödike, Szent István napja, a népszavazás évfordulója a diákegyesületek magyar ruhás díszőrsége állana a zászlórúd körül, kiket társaik minden órában felváltanának.” – olvasható a Soproni Hírlap 1931. március 29-i számában.

Társadalmi összefogást követően a Hűségzászlót országos ünnepségen 1932. május 5-én avatták fel. Itt megjelent vitéz József Ferenc királyi herceg, az avatóbeszédet Sopronyi-Thurner Mihály polgármester mondta. A Hűségzászló talapzatát Mechle

Béla (1887–1945) soproni kőfaragómester, az emlékmű talapzatán a felkelők reliefjét dr. Molnár Gyula (1882–1962) ezredes, a soproni II. Rákóczi Ferenc Magyar Királyi Reáliskolai Nevelőintézet főigazgatója és tanára, a kiváló szobrászművész készítette. Seifert Géza soproni szobrászművész terve alapján Renner Gyula (1860–1945) réz- és ércműgyárosnak az Ikvahídon működő műhelyéből egy turulmadár készült a zászlórúd tetejére.

„1944. március 14-én reggel a Széchenyi téren álló Hűségzászló mellett iskolába menő fiatalok talicskával, seprűvel, lapáttal takarítógató utcaseprőket láttak a zászló talapzata körül szorgoskodni. Sűgva, majd már hangosan adták egymásnak a hírt: volksbundisták éjjel körülpiszkították a zászlót körülvevő földkúpot.” – írja visszaemlékezésében Lovas Gyula helytörténész. Tizenkét évvel később a Hűségzászló turulmadarát ennél is nagyobb gyalázat érte: a zászlórúdról levágták és beolvasztották, helyére pedig egy vörös csillag került. 1997-ben dr. Gömöri János Pro Urbe Sopron díjas régész szervezte meg, hogy a zászlórúdra ismét turul kerüljön, melyet Faragó János kőszobrász-restaurátor készített el.

Fotó és szöveg: Pluzsik Tamás



EZ LESZ... – programajánló

Baba–mama klub

December 21., csütörtök 10 óra, Liszt-központ

Rákász Gergely orgonakonzertje

December 21. 19 óra, Szent Margit-plébánia

Jean Anouilh: A pacsirta (Jeanne d'Arc)

December 21. 19 óra, Liszt-központ

További előadás: december 22. 19 óra

A fény ünnepe – téli napforduló

December 22., péntek 16 óra, Tűztorony

Copy Con koncert

December 22. 19 óra, Búgócsiga Akusztik Garden

Adventi koncertek

December 23., szombat 16 óra, Kecské-templom

Előkarácsonyi Dé:Nash koncert

December 23. 19 óra, Búgócsiga Akusztik Garden

ADVENTI TÁRLAT –

KÍSÉRŐPROGRAMOK

Karácsonyi tárlatvezetés

December 26., kedd 16 óra, Munkácsy terem

Színes mesedélután gyermekeknek

December 27., szerda 16 óra, Munkácsy terem

Retró diafilmek festői

környezetben

December 28., csütörtök 10 óra, Munkácsy terem

Mesterek Táncai, avagy a Táncok

Mesterei – zenés óévbúcsúztató

December 28. 16 óra, Munkácsy terem

Ray Cooney: Funny Money

December 27., szerda 19 óra, Liszt-központ

Rossz pénz nem vesz el – a Bánfalvy Stúdió előadása

Mini Krúbi turné

December 27. 20 óra, Hangár Music Garden

Elvis Presley emlékkoncert

December 27. 21 óra, Búgócsiga Akusztik Garden

Hauszner Sándor kiállítása

December 28., csütörtök 16 óra, Liszt-központ

Rendkívüli tárlatvezetés a fotóművésszel

William Shakespeare: Rómeó és Júlia

December 28. 19 óra, Soproni Petőfi Színház

István, a király – 40. jubileumi koncert

December 28. 20 óra, Novomatic-aréna

BRAINS koncert – 100% drum and bass

December 28. 21 óra, Music Hangár Garden

Diótörő dióhéjban – mesebalett

December 29., péntek 9.30 és 10.45, Liszt-központ

Petőfi Band koncert

December 29. 19 óra, Petőfi Sándor Színház

Zaporozsec koncert

December 29. 19 óra, Búgócsiga Akusztik Garden

Free After Pink & Steamy & Buda

December 30., szombat 19 óra, Búgócsiga Akusztik Garden

Hello 2024!

December 31., vasárnap 10 óra, Central Palace Sopron

Szilveszteri gála

December 31. 15 óra, Soproni Petőfi Színház

XXXVII. Szilveszteri Koncert

December 31. 16 óra, Novomatic-aréna

Sopron Város Fúvószenekarának évzáró koncertje

Soproni szilveszter – Republic

December 31. 22 óra, Várkerület

Neontechno Uniform Party

– Új évi hacacaré

December 31. 23 óra, Hangár Music Garden

A Soproni Liszt Ferenc Szimfonikus

Zenekar újévi koncertje

Január 1., hétfő 18 óra, Liszt-központ

A városi programokról további információk:

soproniprogramok.hu



Kitüntetettek: A hűség városának hűséges polgárai Sopron szellemisége

A 2023-as soproni kitüntetettek a városháza dísztermében a múlt szombati ünnepség után.

FOTÓ: FILEP ISTVÁN

HORVÁTH FERENC

– Nekünk, soproniaknak az a célunk, hogy megőrizzük biztonságunkat, az életünk megszokott kereteit. Biztonság nélkül ugyanis a családok boldogulása és Sopron fejlődése is elképzelhetetlen – mondta dr. Farkas Ciprián polgármester a hűség napi díjátadó ünnepségen.

Sopron az elmúlt hétvégén emlékezett meg az 1921-es népszavazásról. A város és a népszavazásban érintett települések vezetői, képviselői december 14-én fejet hajtottak Sopronyi-Thurner Mihály szobránál és sírjánál, megkoszorúzták a Hűségkaput, valamint a centenáriumi emléktáblát. December 16-án a díjátadó ünnepséget követően adták át a kormány ajándékaként a Hűségparkot. (Erről szóló írásunkat a 6. oldalon olvashatják.)

Sopron elismeréseinek átadására december 16-án ezúttal a városháza dísztermében került sor. A rendezvényen részt vett Barcza Attila, Sopron és térsége országgyűlési képviselője, dr. Simon István és dr. Csiszár Szabolcs alpolgármester is. A kitüntetetteket és a meghívott vendégeket dr. Farkas Ciprián polgármester köszöntötte, aki ünnepi beszédében emlékeztetett, 1921 decemberében arról kellett döntenie városunknak, „hogy hűséges marad-e ahhoz a hazához, amelynek közel ezer éven át volt kapuja és egyben legszebb bástyája”. Kiemelte, a soproniak döntése

szilárd volt, olyan, mint azok a római alapok, amelyekből kinőtt városunk, amelyben kiváló hazafiak nevelkedtek Lackner Kristóftól Széchenyi Istvánig, és számos művész, tudós, orvos, pedagógus és sportoló, akikre büszkék lehetünk. Sopron napjainkban is őrzi azt a szellemiséget, amely miatt kiérdemeltük a leg-hűségesebb város címet.

– Az 1921-es népszavazás sikere és maga Sopron az élő példája annak, hogy a szuverenitásunkért nemcsak nemzeti szinten, hanem városról városra kell megküzdenünk – folytatta a polgármester, összekötve a múlt és a jelen történéseit.

A kitüntetettekről szólva hangsúlyozta, nagyszerű emberek, „akik hozzájárulnak ahhoz, hogy Sopron továbbra is egy olyan város maradjon, ahol erős és összetartó közösség működik, ahol jó élni, dolgozni, alkotni, családot

alapítani és gyermeket nevelni”. A polgármester ünnepi gondolatainak elhangzása után az országgyűlési képviselő, valamint a városvezetők adták át az elismeréseket. Először a Sopronért Emlékérmeket, végül pedig a díszpolgár címet.

KITÜNTETETTEK

2023-ban a Sopron díszpolgára címet Eperjes Károly, Kossuth- és Jászai-díjas színművész, rendező, a Soproni Petőfi Színház művészeti tanácsadója kapta. Pro Urbe díjban dr. Gömöri János régész, a Scarbantia Társaság elnöke, Ifj. Flandorfer Ignác-díjban Csonka László, a Csonka és Fiai Kft. és a Trendglas Jena GmbH ügyvezetője, Civitas Fidelissima díjban Králik Tibor, a Soproni Szakképzési Centrum kancellárja, valamint a Zettl-Langer Gyűjteményi Alapítvány részese.

Dr. Pintér Katalin, a Soproni Gyógyközpont Központi Laboratóriumának klinikai mikrobiológus adjunktusa, tanácsosa kapta a Dr. Király Jenő-díjat. Posztumusz Dr. Király Jenő-díjat szavaztak meg a néhai dr. Horváth Zoltán csecsemő- és gyermekorvos, infektológus, a Lyme-kór szakértője részére.

A Humanitas díjat dr. Éger István mentőorvos, az Együtt az Életért, Sopronért Mentő Alapítvány titkára kapta, a Wälder József-díjat pedig Baranyai Gábor kőfaragó, kőszobrász vette át. Sopron Kiváló Pedagógusa Tomopulu Andromáhi, a Soproni Német Nemzetiségi Általános Iskola tanára és Tscheki Katalin, a Tóth Antal Egységes Gyógy-pedagógiai Intézmény igazgatója lett. A Sopron Kultúrájáért díjat T. Horváth József zeneszerző, előadó, a Sopron Sportjáért díjat Sztitner Lajos testnevelő, edző vette át. Sopron Ifjú Tehetsége Fajkus Benedek Lukács lett, a Sopron Szolgálatáért díjat pedig Fülöp István Andrásnak, a Sopronkőhidai Fegyház és Börtön parancsnokának adták át a város vezetői.

Sopronért Emlékéremben részesült dr. Bakai Judit osztályvezető főorvos, Both Balázs költő, Csányi László gépjárműoktató, Csoltói József, a Testvériség Néptáncgyűttes vezetője, Hirschler Vilmos üvegesmester, Kiss Lajos, a Lions Club Sopron Közhasznú Egyesület alapító tagja, Marton Tamás, a Soproni Atlétikai Club elnöke, Martos Virág múzeumpedagógus, Shmiljár Tamás építész, Szemző Gábor, az SKC egykori elnöke, Taschner Tamás pedagógus-idegenvezető, valamint a Hermesi Hegylakók Gasztronómiai Hagyományörző és Kulturális Egyesület és a Scarbantia Társaság.



– Az 1921-es népszavazás sikere és maga Sopron az élő példája annak, hogy a szuverenitásunkért nemcsak nemzeti szinten, hanem városról városra kell megküzdenünk – hangsúlyozta dr. Farkas Ciprián polgármester.

JEGYZET

HORVÁTH FERENC
főszerkesztő

Köszönjük!

A Soproni Téma az első számától kezdve vállalta a soproniak szolgálatát, a jó ügyek ismertetését, érdekes emberek és családok bemutatását, a fiatal tehetségek népszerűsítését, nyomon követve a város fejlődését és azokat az eseményeket, amelyek fontosak lehetnek életünkben.

„Felületet biztosítunk mindenkinek és minden olyan történésnek, akire és amire büszke lehet a város közössége. Mindannyiunk szerencsés-jére az elmúlt évtizedben volt is miről tudósítanunk, hiszen mindenki szeme láttára dinamikus fejlődik Sopron, lendületben van a város.”

Következésként tartózkodunk és tartózkodunk a direkt pártpolitikától. Ennek megfelelően alakítottuk ki a lap szerkezetét is. Talán nem túlzás állítani, hogy a Soproni Téma a soproni emberek életének a részévé vált. Ezt igazolják a visszajelzések és a reklamációk is, ha például valahol nem kapják meg

az újságot. Szerkesztőségünk ugyanis kötelességének tekinti a jó ügyek megismertetését a nyilvánossággal az élet bármelyik területéről. Felületet biztosítunk mindenkinek és minden olyan történésnek, akire és amire büszke lehet a város közössége. Mindannyiunk szerencsés-jére az elmúlt évtizedben volt is miről tudósítanunk, hiszen mindenki szeme láttára dinamikus fejlődik Sopron, lendületben van a város. Azoknak, akiknek nem tetszik, hogy épül és szépül Sopron, azoknak persze nem tetszik a város életét tükröző újság sem. Nyilván frusztráltak, hiszen amíg ilyen sikeres a városvezetés, addig esély sincs a hatalomváltásra.

E kis kitérő után térjünk vissza az újságra! Szerkesztőségünk a jövőben sem változtat filozófiáján, és örömmel fogadjuk olvasóink ötleteit, javaslatait, témaajánlatait. Az újság megjelenése az elmúlt években időről időre változott, de megtartottuk az alapvető stílusjegyeket. Azt szeretnénk, hogy olvasóink egy jól áttekinthető, letisztult lapot vehessenek a kezükbe, ezért már dolgozunk a változtatásokon, s reméljük, januárban már Önök is láthatják törekvéseink eredményét.

Ilyenkor, év végén szót kell ejtenie a 2021-ben élte hívott Facebook-oldalunkról is, amelynek (e sorok írásakor) 13.742 követője és 11.306 kedvelője volt, úgy, hogy csak soproni történésekkel foglalkozunk. Ennek ellenére akadt olyan videónk, amelyet több mint 90 ezren néztek meg. S csak még egy adat: az elmúlt három hónapban összesen 927 ezren látták bejegyzéseinket. A Soproni Téma elérhető az interneten is (www.sopronitema.hu). Itt hetente átlagosan 3500–5500-an nézik meg az újságot.

Köszönjük olvasóinknak, hogy velünk tartottak az idei évben, tegyenek így a következő esztendőben is!

Szerkesztőségünk nevében minden soproninak áldott és nyugalomban eltöltött karácsonyi ünnepeket kívánok!

KÖZÉRDEKŰ SZÁMOK

- | | | | |
|---|------------------------|--|---------------------------|
| • Általános segélyhívó | 112 | • SOSZI | 506-400 |
| • Mentők | 104 | • Támogató szolgálat | 06-20/395-9040 |
| • Orvosi ügyelet | 1830 | • Családsegítő | 524-361 |
| • Soproni Gyógyközpont | | • Családok Átmeneti | |
| előjegyzés 514-205, 514-206 | | • Otthonok | 524-362 |
| • Soproni Katasztrófavédelmi Kirendeltség (Tűzoltóság, Polgári Védelem) | 105, 510-672, 510-617 | • Pártfogó felügyelet | 508-126, 508-395, 508-392 |
| • Rendőrség | 107, 311-234 | • Telefonos lelki elsősegély-szolgálat | 116-123 |
| • Előfizetői tudakozó | 11818 | • Drog stop | 06-80/505-678 |
| • Belföldi tudakozó | 11800 | • Magyar Autóklub | 188 |
| • Polgármesteri hivatal | 06-80/204-322, 515-100 | • Áramszolgáltató | 06-80/533-533 |
| • Soproni Polgárőr Egyesület | 06-30/385-5732 | • Vízzolgáltató | 519-100 |
| • Sopron Holding | 514-600 | • Gázszolg. | 06-80/440-141 |
| • Közutkezelés | 515-123 | • MÁV | 06-1/3 49 49 49 |
| • Gyermekjóléti szolgálat | 524-361 | • GYSEV | 577-212 |
| | | • Volánbusz | 311-040 |



A Hűségpark a Kisvárkerületen, a Hűségkút folytatásaként jött létre Újabb méltó emlékhely

A HŰSÉGPARKOT mintegy 1175 négyzetméteres területen alakították ki, új, mészkőlapokkal burkolt támfalal vették körül. A közterületre hulladékgyűjtő, padok, kerékpártárolók is kerültek, elültettek 6 díszfát, 370 évelő dísznövényt a szakemberek, valamint 105 négyzetméteren telepítettek gyepfelületet és 335 négyzetméteren kiépítették az öntözőhálózatot.



FOTÓK: FILEP ISTVÁN

Városunkban több köztéri alkotás is megőröki a népszavazás emlékét. A Hűségpark tábláját dr. Farkas Ciprián polgármester és Eperjes Károly díszpolgár leplezte le.

MUNKATÁRSUNKTÓL

– Ünnepe a mai nap minden soproni számára, hiszen magyarságunkat és megmaradásunkat, a hűség diadalát ünnepeljük – mondta az új Hűségpark avatásán dr. Farkas Ciprián polgármester.

A hagyományoktól eltérően ezúttal nem a Hűségzászlónál, hanem az új Hűségparkban zárult a hűség napi városi ünnepség. Mint arról a Soproni Témában is beszámoltunk, a parkot Magyarország Kormánya adományozta

a népszavazás centenáriuma alkalmából Sopronnak (*Park hirdeti a hűséget, Soproni Téma, 2022. február 9.*)

– A soproni népszavazás sikere 1921-ben reményt adott minden magyaroknak, hogy történjék bármilyen

igazságtalanság is, ha kezünkbe vesszük a sorsunk irányítását, akkor nemcsak múltunk, de jövőnk is lesz – fogalmazott dr. Farkas Ciprián.

A polgármester városunk új díszpolgárával, Eperjes Károllyal együtt leplezte le a parkban lévő emléktáblát. Ezután a Kossuth- és Jászai Mari-díjas színművész is megtartotta beszédét.

– Jó itthon lenni, jó ennek a közönségnek játszani – mondta Eperjes Károly, aki köszönetet mondott felmenőinek,

soproni pedagógusainak a tanításért, a Rongyos Gárdának, amiért küzdött azért, hogy Sopron magyar maradjon, valamint felelevenítette számos városunkkal kapcsolatos személyes emlékét is.

Az ünnepségen részt vett Barcza Attila, Sopron és térsége országgyűlési képviselője, dr. Simon István és dr. Csizsár Szabolcs alpolgármester, valamint több önkormányzati képviselő és intézményvezető is. A műsorban közreműködött a Horváth

József Alapfokú Művészeti Iskola kórusa.

A Hűségpark a Kisvárkerületen, a Hűségkút folytatásaként jött létre. Városunkban több köztéri alkotás is megőröki a népszavazás emlékét. A Hűségkutat 2001-ben adományozta a kormány Sopronnak. Soltra E. Tamás soproni szobrász- és éremművész alkotása 2003 óta áll a Kisvárkerületen. A Hűségkút 1928. október 14-én avatták fel ünnepélyes keretek között.

ZÖLD HÍREK

Új buszok

Három új típusú autóbuszszal találkozhatnak az utasok Sopron vonzáskörzetében is. Credobus Econell 12 típusú autóbuszokkal fiatalodott a Volánbusz járműállománya Győr–Moson–Sopron vármegyében. Összesen 14 új jármű áll forgalomba októberben és novemberben, ezek közül 3 térségünkben. Az új buszok Sopronból Fertődre, Agyagosszergénybe, Rőjtökmuzsajra, Fertőszentmiklóásra, Sopronhorpácsra, Fertőrákosra, Lövőre szállítják az utasokat.

Érdekeség, hogy a buszokat tartós mikrobiológiai védelemmel látták el, tehát járványvédelmi megelőző kezelésem is áteszték.

Legyen biztonságos a fűtés!

A megváltozott körülmények miatt Sopronban is egyre többen térnek vissza a hagyományos fűtésre. A Sopron és Vidéke Ipartestület a tűzoltósággal közösen a biztonságos és gazdaságos fűtés érdekében tájékoztató előadásokat szervez szakemberek bevonásával. Az első előadást a tervek szerint január közepén tartják.

Nem kapta meg az újságot? 0699/517-501

Azok regisztrálhatnak, akik nem vettek részt az előző kiírásban

Újra LED-csereprogram

Január 15-ig lehet regisztrálni az újabb lakossági LED-csereprogramra – jelentette be dr. Farkas Ciprián polgármester. Sopronban már másodszor hirdették meg az akciót.

Jusson ingyen izzókhoz, csökkentse a villanyszámláját, és tegyen azért, hogy kevésbé terhelje környezetét! – ezekkel is indokolják, hogy miért érdemes LED-re váltani. Az újabb ingyenes lakossági csereprogramot Facebook-oldalán jelentette be a polgármester. Mint dr. Farkas Ciprián fogalmazott, most azok regisztrálhatnak, akik nem vettek részt az előző kiírásban.

Egy átlagos magyar háztartásban húsz izzó található, ezek a teljes áramfogyasztás egyharmadáért felelnek. A ledcsere.hu oldalon lévő kalkulátor segítségével néhány kattintással kiszámolható, hogy évente mennyi megtakarítást eredményez, ha korszerű izzókkal világítjuk az otthonunkat. Ráadásul a LED-ek akár tíz évig is használhatóak, így sokkal kevesebb hulladékot termelünk velük.

Ha valaki részt szeretne venni az akcióban, akkor január 15-ig kattintson a **ledcsere.hu** oldalán a jelentkezésre! Itt néhány perc alatt



A LED-ek akár 10 évig is használhatóak, így sokkal kevesebb hulladékot termelünk velük.

FOTÓILLUSZTRÁCIÓ

regisztrálhat bárki, akinek a nevén van villanyszámla. Fontos, hogy a regisztráció utolsó oldalán átvételi helyként

Sopront kell bejelölni. A jelentkezéseket a CYEB munkatársai ellenőrzik, így ez eltarthat pár napig.

A LED-EKRŐL SZÁMOKBAN: Egy 40–60 wattos, hagyományos izzó teljesítményét éri el egy 8–10 wattos LED-es verzió. Egy átlagos téli este 2–3 szobában 6 darab hagyományos 60 wattos izzó 4–5 órán keresztül 2 kilowattot is elfogyaszt, míg LED-es társaik csak 300 wattot, azaz kicsit több mint 1/6-át.

SOPRONI SZILVESZTER

2023. DECEMBER 31. vasárnap | VÁRKERÜLET

22:00 REPUBLIC

00:00 HIMNUSZ
DJ JOKÓ

1:30 RENDEZVÉNYZÁRÁS

Sopron Megyei Jogú Város hivatalos programja. | Szervező: Soproni Városmarketing Kft.
A műsorváltoztatás jogát fenntartjuk! | A RENDEZVÉNY INGYENES!

Fodor György: Hálás vagyok a családomnak és a kollégáimnak, akik támogattak

„Mindig a feladat inspirál”



HUSZÁR JUDIT

Közel ötven év és több száz kiállítás – ha számokkal kellene jellemezni Fodor György munkásságát, akkor talán így lehetne. Ha viszont jelzőket várnak, akkor a precíz, maximalista, alázatos jut először eszembe. Így dolgozik ő fél évszázada – a kultúra, a képzőművészet népszerűsítéséért.

A soproni kiállításlátogatóknak nem kell bemutatni Fodor Györgyöt. Ott van minden tárlatmegnyitón, de nem a reflektorfényben, nem a mikrofon előtt áll, hanem általában a hátsó sorok egyikében. Pedig munkája nélkülözhetetlen ahhoz, hogy egy-egy kiállítás megszűlessen...

„MINDENKITŐL MÁST LEHETETT MEGTANULNI”

– Úgy emlékszem, mindig rajzoltam. Kisgyerekként lovakal, huszárokkal dekoráltam a könyveket – kezdte Fodor György. – Biztosan inspirált a hat évvel idősebb bátyám is, aki később rajztanár lett. 1963-ban kezdtem a Széchenyi-gimnáziumot, Újkérről jártam be naponta, de télen, rossz időben sokszor Juhász Kálmánéknál aludtam. Szarka Árpád volt a rajztanárom, ő is biztatott, hogy rajzoljak. Először Mende Gusztáv felesége, Lándori Angéla rajzsakkörébe jártam, majd Gáspárdy Sándorhoz, Giczey Jánoshoz, Rázó Józsefhez és Sulyok Gabriellához. Mindannyian nagy művészek, mindenkitől mást lehetett megtanulni.

A középiskola után rendszeresen látogatta a zebegényi

művésztelepet is Fodor György, de amíg Budapesten katonáskodott, addig sem hagyott fel az alkotással, a fővárosban is rajzsakkörökbe járt. A Képzőművészeti Főiskolára ugyan nem vették fel, de a Budapesti Kirakatrendező és Dekorátor Szakiskolába igen.

MENEKÜLŐ CSIRKE

1974-ben, miután végzett, visszatért Sopronba, és az iparcikk-kiskereskedelmi vállalatnál helyezkedett el kirakatrendezőként, majd dolgozott az ABC-ben is grafikusként.

– Itt elsősorban árcédulákat, megállítótáblákat kellett rajzolnom – folytatta. – Egyszer szólt a főnök, hogy frissen vágott csirke érkezett, erről rajzoljak egy táblát. Egy kopasztott csirkét skicceltem fel, amint menekült az utána futó kés elől.

1976-ban került a Liszt-központba, és rendez azóta is folyamatosan kiállításokat itt, a Festőteremben, valamint a Munkácsy teremben. Bár már 15 éve nyugdíjba ment, de ez az aktivitásán egyáltalán nem látszik. Testvérét idézte: „Amíg élek, addig kaszálók, amíg kaszálók, addig élek”.



Fodor György legutóbb a Soproni Képzőművészeti Társaság adventi tárlatának rendezésében vett részt. Mint mesélte, kihívás volt a sok alkotó színes munkájából létrehozni egy egységes kiállítást.

FOTÓ: FILEP ISTVÁN

VÁLJON RENDSZERRÉ AZ EGÉSZ

– Nem számoltam össze, hogy mennyi kiállítást rendeztem. Voltak olyan évek, amikor 20–25-öt is – mesélte. – Nehéz lenne egyet kiemelni, megadtam, hogy a legnagyobb műveit, például Amerigo Tot alkotásait vagy Dali grafikáit rendezhettem tárlattá, de számtalan amatőr első bemutatkozásán is közreműködtem. A feladat inspirál. Azt tanultam az iskolában, hogy csak netten, tisztán, pontosan

szabad dolgozni. Mert a hibák összeadódnak. Először mindig átnézem az anyagot, érlelem, hordozom a terem egyik feléből a másikba a képeket. Fontos, hogy egy kiállításon legyenek súlypontok, váljon rendszerré az egész. A színek

egymáshoz való viszonyát is figyelni kell, ahogy például a kereteket is. Úgy függesztem fel a képeket, sokat mászom létrára. Már öt éve van lézerező szintezőm, ez sokat segít. Hálás vagyok a kollégáimnak, akik az elmúlt 50 évben támo-

gattak – a népművelőknek és a műszakiosoknak is. És persze a családomnak, akik biztosították a hátszínét. Nemegyszer előfordult, hogy hétvégén, éjjel vagy még a kiállítás megnyitása előtti percekben is igazítottam a képeket.

FODOR GYÖRGY 1948-ban született Felsőzopronon (ma Újkér), édesapja állattenyésztő mérnök volt, édesanyja nevelte a négy gyermeket. Kéltaklinak mondja magát, 1981-ben költözött feleségével Sopronba, előtte Újkérről járt be, most Sopronból megy vissza. A mai napig 25 hektáros rétet kaszál. A kiállításrendezői, grafikai munkája mellett dolgozott még a nemzeti parkban, lovakat tenyésztett, néptáncos, népzenevel is foglalkozott. Négy gyermeke (egy lány, három fiú) és összesen 7 unokája van. 2015-ben megkapta a Sopron Kultúrájáért díjat.

Karácsonyi istentiszteletek

Ünnepi misékre, úrvacsorára, pásztorjátékokra is várják a híveket a soproni templomokban.

A **Szent Mihály-templomban** szenteste megtartják a hagyományos éjféli misét, karácsony első napján 9.30-kor, második napján 10 órakor lesz mise, ez utóbbi dr. Veres András megyéspüspök részvételével. A **Szentlélek-templomban** december 25-én 10 és 17 órakor, 26-án 17 órakor lesz szentmise. A **Szent György-templomban** december 25-én 9-kor és 19.30-kor, 26-án 19.30-kor tartanak misét. A Szent Orsolya-rend **Szeplőtelen Fogantatás-templomában** szenteste 21.30-kor zenei áhítat, 22 órakor „éjféli” mise, december 25-én és 26-án pedig 10.30-kor várják a híveket. A **Szent István-templomban** december 24-én 16 órakor pásztorjáték lesz, és éjféli misét is tartanak. Karácsony első napján 8.30-kor, 10 és 18 órakor, karácsony másnapján 8.30-kor és 10-kor lesz mise. **Balfon, a fürdőkápolnában** is várják szenteste 16 órakor a híveket.

A domonkosok **Szent Júdás Tádé-templomában** december 24-én 15 órakor pásztorjáték lesz, a karácsony éjféli szentmise éjfélkor kezdődik. Karácsonykor és karácsony másnapján vasárnapi miserend lesz a templomban (7, 8.30, 10, 11.30 és 16 óra).

A **Szent Margit-templomban** a szentestét éjféli püspöki misével ünneplik, 25-én 9.30-kor és 11 órakor lesz mise, ez utóbbi püspöki szentmise lesz, akárcsak 26-án 18 órakor. A **Szent Imre-templomban** 24-én 16 órakor pásztorjátékra várják a híveket, majd megtartják az éjféli misét. 25-én 9-kor, 10.30-kor és 18 órakor, 26-án 9-kor és 18 órakor lesz szentmise. A **Jézus Szíve-templomban** december 24-én 22 órakor lesz ünnepi szentmise, 25-én és 26-án 7.30-kor. A bánfalvi **Mennyek Királynője pálos-karmelita templomban** 24-én éjféli misével ünnepelnek. Karácsony

két napján 10-kor kezdődik a szentmise.

Az **evangélikus templomban** december 24-én 17 órakor német nyelvű, 18 órakor magyar nyelvű istentisztelet lesz csatlakozó úrvacsorával, 16 órakor **Balfra** várják istentiszteletre a híveket. December 25-én 8 és 10 órakor magyar, 9 órakor német nyelvű úrvacsorás istentisztelet lesz áldozati gyűjtéssel, 15 órakor pedig úrvacsorás istentisztelet tartanak Balfon. Karácsony másnapján 8 és 10 órakor magyar nyelvű úrvacsorás, 9 órakor német nyelvű istentisztelet lesz. A **református templomban** december 24-én 10 és 17 órakor lesz istentisztelet. December 25-én és 26-án 10 órakor várják a híveket úrvacsorai istentiszteletre.

A **Nagyboldogasszony (Kecske-) templomban** december 24-én 15 órakor, 25-én és 26-án 10 órakor lesz **görög katolikus** szent liturgia.

BETLEHEMI LÁNG: A hagyományokhoz híven idén karácsonyra is elér Sopronba a betlehemi láng: december 22-én, pénteken 10.37-kor érkezik a GYSEV-pályaudvarra. A betlehemi lángot péntek délutántól december 26-ig a Madách utca 11. számú ház bejáratánál lehet elvinni.

TALLÓZÓ – válogatás a korabeli sajtóból

1983

A tél slágerei

Óriási sikerrel végződött az idei téli könyvvásár. December 24-ig a Művelt Nép Könyvtér-jesztő Vállalat boltjaiban közel tízenegy millió forint értékű könyv talált gazdára, Sopronban 2,8 millióért vásároltak az ajándékozók. (...) A karácsony könyvtárgyere volt a Gondolat kiadásában megjelent Régiség könyve, hamar elfogyott a Helikon gondozásában kiadott Pannonhalmi hóraskönyv, népszerű volt Nemeskürty István Irodalomtörténete, valamint Szász Endre könyve. (Kisalföld)

1923

Fekete karácsonyra készülnek a soproni üzletek

Sopron a karácsony előtti esteken ép oly halott, mint mások, s a néptelen utcákon most még ijesztezőbben rémlik fel a szörnyű gazdasági válság, mely vasmarokkal szorítja halálra a soproni gazdasági élet torkát. Máskor karácsonykor a

legnagyobb tolongás a játékboltokban tapasztalható. Ma egyetlen egy kereskedő sincs Sopronban, aki kizárólag játékokra merne berendezkedni. Játékokat csak mellékesen tart a konfekciós- és díszmű-árú kereskedő. Városi ember egyáltalán nem vásárol, mert nincs pénze. De hát ki is tud 250.000 koronás hajás babát, 60.000 koronás babaszobát venni a kislányának? A löverseny, halma, dominó és más társasjáték 15–20.000 korona, a legprimitívebb sakk-készlet 40.000 korona. A könyvkereskedő is hiába hirdeti Tscheik Kálmán izléses, modern plakátján, hogy a legolcsóbb karácsonyi ajándék a könyv.

A bolthelyiség ugyan teli van falusi asszonyokkal, de azok csak a selyempapírost, olvasót, szentképet, palavesszőt, irkát, tolltartót, meg a kalendáriumot veszik. Sopron gazdasági élete idén ünneplő a legfeketébb karácsonyát. Addig, amíg itt minden gazdasági érték belepusztul a pénz-, vévő-, forgalom- és üzletihiányba, kár konzolidációról, Sopron megmentéséről beszélni, és gúnynak hangzanak a frázi-

sok, melyek még a közelmúltban is „Magyarország szárazföldi kikötőjének” jósolták Sopront... (Sopronvármegye)

1903

Mire jó a ló mészáros?

Ebben az esetben arra volt jó, hogy Molatz István, a „Malton Kraft- und Sanitätsfutter-Fabrik” bécsi cég kocsisa egy igás lovat 50 korona értékben eladja. Úgy történt a dolog, hogy Molatz Bécsből karácsony előtt kocistól és két lovastól eltűnt. Már azt beszéltek Bécsben, hogy a jámbor kocist megölték és kirabolták, mikor tegnap Sopronban a „Bárány” szálló előtt letartóztatták. Kocsija elé már csak egy ló volt fogva, míg zsebeiben 48 korona 92 fillér pénzkészletet találtak. Molatz bevallotta, hogy Bécsből megszököve, egyenesen városunk felé vette az útját. Az egyik lovat Bánfalván adta el egy ló mészárosnak. A tolvaj kocist húsre rakták. (Sopron)

Összeállította: Pluzsik Tamás



Czukor Dalma szűk családi körben tölti idén az ünnepet

Rövid lesz a karácsony



RÁZÓ LÁSZLÓ

Szinte úgy esik be a fa alá, hiszen csak

december 24-én ér haza Sopronba, családjához Czukor Dalma. A Sopron Basket korábbi játékosa jelenleg az Oxigen Roma Basket csapatát erősíti.

– Mikor tudsz hazajönni a családdal idén az ünnepekben?

– December 23-án lesz még egy hazai mérkőzésünk a Velence ellen, így 24-én, egy hajnali géppel tudunk csak hazarepülni.

– Hogy telik a karácsonyi időszak, ezúttal mennyi idő lesz pihenni, a családdal lenni?

– Sajnos csak pár napom lesz otthon, így valószínű, hogy nem mindenkivel tudok találkozni. Szűk családi körben és a legjobb barátaimmal töltöm ezt a 2-3 napot. 27-én délelőtt már Székesfehérváron van jelenésem a válogatott-összetartáson.

– Van kedvenc karácsonyi étel, esetleg ünnepi édesség? Mennyit ehetsz ezekből mint élsportoló?



Czukor Dalma Rómából jön haza karácsonyra, az ünnepek után a válogatott edzőtáborába utazik.

– Nálunk kicsit mások a karácsonyi ételek. Szüleim a Finnországban töltött éveik alatt megismerték az ottani konyha hagyományait, melyek úgy megtetszettek nekik, hogy már itthon is azt készítik el karácsonyi főételnek. Ez a menü lazac rákóntással és krumplipürével. Nincs kedvenc ünnepi édességem, azonban nagyon szeretek

sütni, a sok kóstolás pedig eltelít annyira, hogy már nem is vágyom különösebben édességre.

– Milyen a karácsonyi készülés Olaszországban?

– Kicsit furcsa számomra. Ki van díszítve és világítva minden, ami nagyon szép, de közben 15-20 fok van, és havat sem láttam még – valószínű, nem is fogok.

– Hogy teltek az elmúlt hónapok, szakmailag mennyire találsz meg a számitásod Rómában?

– Nagyon jól érzem magam, csapatként kezdünk már összeszokni, és ennek megérezzük az eredménye. A csapattársakkal jó kapcsolatot ápolok, és a végtelen látnivalókkal teli várost is kezdem kiismerni.

KOSÁRLABDA

SZTE-Szedeák – Sopron KC

Bajnoki mérkőzés, Szeged, december 14.

93-105

(21-31, 29-18, 27-25, 16-31)

Szeged:
Woolridge 21, Locke 12/6,
Balogh 3/3, Bognár 12, Lake 13
Csere: Mucza 11/6, Cohill 10/6,
Zsíros 11/9.

Sopron:
Nichols 21/9, Meszlényi 2,
Griffin 12/6, Da Silva 13/9,
Molnár 8. Csere: Schöll,
Archibald 25/3, Sitku 5/3,
Csendes 4, Sidibe 15.

Vezetőedző:
Nikola Lazics

Vezetőedző:
Gasper Potocnik

SERCO UNI Győr – Sopron Basket

Bajnoki mérkőzés, Győr, december 17.

105-91

(35-20, 28-33, 24-19, 18-19)

Győr:
Slocum 20/9,
Carleton 30/12, Dubei 4,
Gyöngyösi 11/3,
Goree 17/3.
Csere: Dombai 9/3,
Török 9/3, Nagy 5/3, Bach

Sopron:
Turner 13, Fegyvernek 7,
Sitku 2, Brooks 24/3,
Mompremier 12. Csere: Határ 9,
Varga 9/3, Böröndy 7/6,
Toman R. 5/3, Papp 3/3,
Crvendakic

Vezetőedző:
Cziczás László

Vezetőedző:
Gáspár Dávid

LELÁTÓ

Túrázás

December 23., szombat 9 óra, Lővér Hotel buszforduló
Karácsonyváro mesés túra

Szilveszteri futás
December 31., vasárnap 9 óra, Lővér uszoda

Kosárlabda

December 30., szombat 18 óra, Novomatic-aréna
Sopron KC – Duna Aszfalt
DTKH Kecskemét

Január 6., szombat 18 óra, Novomatic-aréna
Sopron Basket – TFSE-MTK

Jól indult a tél a sífutóknak

MUNKATÁRSUNKTÓL

December első napjaiban megérkezett az igazi tél és a havazás is. Ennek nemcsak a gyerekek, de a Fáber egyesület tagjai is örültek. Szigethi Bélával, az egyesület alelnökével beszélgettünk.

– Milyen munkálatok szükségesek ahhoz, hogy sífutópálya üzemelhesen Sopron térségében?

– Az egyesületünk több mint 80 tagot számlál, közülük 8-10 olyan lelkes tag van, aki a több hétig tartó előkészítő munkában is jeleskedik. Márpedig ahhoz, hogy ezt a nagyjából 20 kilométeres pályarendszert kellő minőségben fenntartsuk, rengeteg társadalmi munkaóra szükséges. Először is ősszel el kell takarítani a kidőlt fákat,

megtisztítani az útvonalakat az ágaktól, gallyaktól. A pályának simának kell lennie, ezért úgynevezett szárazzógéppel kell a talajból kinövő növényzetet eltakarítani. Minden előkészítő munka a TAEG Zrt. tudtával, beleegyezésével, sőt, sok esetben segítségével történik.

– Mi történik, ha leesik a sportolásra alkalmas hó?

– Azonnal indulunk a pályákra – de szó sincs még sífutásról! Először is tömöríteni kell a havat, ez egy hengerrel

történik, amit quaddal tudunk húzni. Ez utóbbi járművet néhány éve pályázaton nyertük, és nagy segítségünkre van ilyenkor. Ha megtörtént a hengeres tömörítés, súlyokkal lehet kijelölni a dupla nyomot a sífutó léceknél, aztán kezdődhet a sífutás.

– Idén mennyi lehetőség volt eddig a sífutásra?

– Az idei gyors hómenyiségnek természetesen nagyon örültünk. Ugyanakkor anyai téli csapadék nem volt, hogy a tömörítés után a dupla nyomvonalat is ki tudtuk volna jelölni. Ehhez legalább 20 centi hómenyiség szükséges. A tömörített pályákon három napig tudtak sportolni a soproni sífutók. Sajnos több olyan tél is volt Sopron környékén, amikor nem esett hó. Az előkészítő munkálatokat ilyenkor is el kell végeznünk és fenntartani a pályarendszert.

– Hol helyezkedik el a soproni sífutópálya-rendszer?

– A Kőfejtő útnál indul és a Muckig tart, nem kijelölt turistaútvonal. Lényeges, hogy ne kezdjék el használni tömegesen az erdőben járó túrázók, ez esetben lehetetlen lenne a pálya megfelelő kialakítása. A Fáber réten van tanulópályánk is, itt akár felszerelés bérlésével szoktunk oktatást biztosítani. A legaktuálisabb információkat megtalálják a www.sopronnordic.hu honlapon és Facebook-oldalunkon.



A sífutóknak hamar indult az idei szezon, bíznak abban, hogy lesz még idén lehetőségük a kedvenc sportáguk művelésére.

ÚJRA INGYENES

lakossági LED-csereprogram azoknak, akik AZ ELŐZŐ AKCIÓRÓL LEMARADTAK

A nagy érdeklődésre való tekintettel Sopron Város Önkormányzata és a CYEB jóvoltából a LED-csereprogram ismét elérhető településünk lakosai számára. Kizárólag az regisztrálhat, aki az előző ütemben nem regisztrált.

Éljen a lehetőséggel, jusson ingyen izzókhoz, csökkentse a villanyszámláját és tegyen azért, hogy kevésbé terhelje a környezetet!

A LED fényforrások használata jelentős csökkenést jelent a villanyszámlában, és akár 10 éves élettartamának köszönhetően használója sokkal kevesebb hulladékot termel, mint az, aki hagyományos izzóval világít. Egy átlagos magyar háztartásban 20 db izzó található, mely a teljes villanyköltség közel 1/3-át jelenti. Weboldalunkon – <https://ledcsere.hu/> – található kalkulátorunk segítségével néhány kattintással kiszámolható, éves szinten milyen megtakarítást eredményez, ha korszerű izzókkal világítunk otthonunkban.

Hogyan lehet csatlakozni a programhoz?

A ledcsere.hu oldalon a „Jelentkezés”-re kattintva néhány perc alatt regisztrálhat bárki, akinek a nevében van villanyszámla. Néhány adat kitöltését, illetve dokumentum feltöltését követően a rendszer az

éves áramfogyasztás, valamint az otthonában található izzók száma és használati ideje alapján kiszámolja, hogy az adott háztartás hány ingyenes LED-re jogosult.

FONTOS!

A regisztráció utolsó oldalán átvételi helyként Sopront jelölje be!

A jelentkezéseket a CYEB munkatársai ellenőrzik, így ez igénybe vehet néhány munkanapot. Az átvétel időpontjával kapcsolatban pedig a regisztrációt követő hetekben kapnak e-mailt a jelentkezők. A regisztráció akkor válik véglegessé, ha a jelentkezést visszaigazoló e-mailben található linkkel jelentkezési szándékát megerősíti.

A programba 2024. 01. 15-ig lehet regisztrálni.

www.ledcsere.hu



RÖVIDEN

Az év sportolói

A Magyar Sportújságírók Szövetségének tagjai 66. alkalommal szavazhatnak az év legjobbjaira. Szőlősi György elnök a közelmúltban ismertette a 2023-as jelöltek névsorát. Az év sportolója gálát január 8-án rendezik a Magyar Állami Operaházban, az M4 Sport élő közvetítésével 19.30-tól kezdődik. Az MSÚSZ elnöksége öt kategóriában tízes jelöltilistát állított össze, az újságírók szavazatai alapján alakulnak ki a szűkített hármások, amelyeket december 28-án, csütörtökön 11 órakor jelentenek be.

Közben keresik az év sportpillanatait is – itt viszont a szurkolók döntenek a végső hármásokról, amelyekből a szakemberek választják ki a nyerteseket. A közönségsvazavás december 28-án zárul.

Francia vb-siker

Franciaország nyerte a női kézilabda-világbajnokságot, miután a norvég-dán-svéd közös rendezésű torna vasárnapi döntőjében meggyőző teljesítménnyel, 31-28-ra legyőzte az előzetesen esélyesebbnek vélt, címvédő Norvégia.

A Golovin Vlagyimir irányította magyar válogatott az olimpiai selejtezőtornás indulás jogát kiharcolva tizedik helyen végzett.

„Az egyik Bozsik-tornán kilenc-tízévesen figyelt fel rám az SC Sopron” Sopronból a nemzeti 11-be

MUNKATÁRSUNKTÓL

Balogh Botond, a magyar labdarúgó-válogatott soproni születésű védője nagyszerű esztendő zár idején: tagja volt az Európa-bajnoki részvételt csoportelsőként kiharcoló csapatnak, klubjában, az FC Parmában pedig az utóbbi időben sztenderd játékosnak számít.

A lassan mesebelivé váló karrier a városunkban kezdődött annak idején.

– Peresztegi vagyok, de Sopronban születtem, futballozni pedig Nagycenken kezdtem – mondta magáról a 21 éves futballista.

– A mi falunkban nem volt szervezett utánpótlás, ezért átjártunk Nagycenkre, az volt a legközelebbi település. Az egyik Bozsik-tornán kilenc-tízévesen figyelt fel rám az SC Sopron. Átigazoltak, tizenhárom éves koromig játszottam ott, miközben a Berzsényi-gimnáziumba jártam.

Örömmel említi soproni edzőit, előbb Horváth Csaba és Kovács Ferenc, majd a nagypályára áttérve Körmen-di Tamás, Róka Norbert és Németh Norbert egyengették az útját.

Közben elcsábította az MTK, hogy aztán néhány év múlva könnyű szívvel lemondjon róla. Olaszországban viszont látták benne fan-

táziát, több olasz klub hívta, közülük a Parma ajánlatát fogadta el. 2020-ban bemutatkozott a Serie A-ban.

A másik nagy nap 2021. november 12-én jött el a számára, a magyar felnőttválogatottban San Marino ellen esett át a tűzkeresztségen: a 85. percben állt be.

Később szinte folyamatosan kerettag volt, ám gyakran lépett pályára az U21-es csapatban is. Az újabb lehetőség két év után, idén novemberben adatott meg a számára.

– Nagyon örültem, hogy Montenegró ellen életemben először kezdőként léphettem pályára a válogatottban – folytatta Botond. – Fantasztikus érzés volt telt ház, hatvanötezer magyar szurkoló előtt futballozni. Marco Rossi a mérkőzés után megdicsért, ebből gondolom, hogy elégedett volt velem, valóban jó meccset játszhattam.

A Parma jelenleg élvonalban van a Serie B-ben, s halad az első

osztályba jutás felé. Balogh Botondnak sikerült beverekednie magát a kezdőcsapatba, ráadásul ezeket az összecsapásokat mind végigjátszotta.

– Nagyon erős a Parma kerete, az edzőnk sokat rotál, így nincs könnyű dolgom

Montenegró ellen lépett pályára életében először kezdőként a válogatottban Balogh Botond (j).

– folytatta a védő. – A válogatottbeli szereplés is segített a folyamatos játéklehetőség kiharcolásában és abban, hogy jó teljesítményt tudjak nyújtani. Jól érzem magam a Parmában, a Serie B pedig erős bajnokság, megfelelően szolgálja a fejlődésemet.

A magyar lapok nemrégiben a török Trabzonsporral hozták hírbe, de Botond azt

mondta, egyelőre csak a Parmára akar koncentrálni.

– December 26-án még lesz egy meccsünk, utána haza tudok menni néhány napra: 2020 óta először fordul elő velem, hogy otthon lehetek az ünnepek idején. Mostanában minden karácsonyt nálunk töltöttek a szüleim és a nővérem. Örömmel utazunk majd haza, végre találkoz-

hatom régen látott nagymamámmal, az unokatestvéreimmel. A barátaimmal biztos elmegyünk Sopronba moziba, vagy iszunk egy kávévalahol – zárta Balogh Botond, akit már eddig is meg-megállítottak egy közös fotóra Sopronban, a magyar válogatott sikere pedig valószínűleg tovább növelte az ő a népszerűségét is...



FOTÓ: MTI - HEGEDŰS ROBERT

Népszerű hűség napi futás

Futóversenyyel és túrázással is emlékezett Sopron az 1921-es népszavazásra. A városi sportfelügyelet idén december 17-én rendezte meg a sporteseményt. A hűség napi futás versenyközpontja a Hűségkútnál volt, ahonnan mintegy százötvenen indultak el, hogy teljesítsék a belvárosban kijelölt útvonalat. Az idei volt a 22. alkalom, hogy futóversenyt rendeztek.

Dr. Farkas Ciprián polgármester hangsúlyozta: 102 éve történt a népszavazás, amelynek eredményeképpen városunk a magyar hazához

ragaszkodás szimbóluma lett. A futáson résztvevők közösséget alkotnak, és együtt emlékeznek a népszavazásra.

A hűség napi futáson köszöntötte a résztvevőket dr. Csiszár Szabolcs alpolgármester, valamint Magas Ádám önkormányzati képviselő is. A helyezettek serleget és oklevelet kaptak.

A futás mellett túrát is szerveztek az idejében: a Sopron Városi Szabadidősport Szövetség által szervezett hűség napi túra a Sport sörözőtől indult, és oda is érkeztek vissza a résztvevők.



Idén mintegy százötvenen indultak a hűség napi futáson.

FOTÓ: NÉMETH PÉTER

Óriási érdeklődés előzte meg a SMAFC – Bajai Bácska Posztó meccset Ezüstérem ezüstvasárnapra



PAPP GYŐZŐ

Sopronban a sportolók karácsonyfája

alá 1969-ben a SMAFC-kosarasok tették a legszébb ajándékot azzal, hogy a klub fennállásának legnagyobb sikeréül előbb megnyerték a Magyar Népköztársasági Kupát, majd az NB I-ben a második helyen végeztek.

Az előző évek jó eredményei is kellettek, hogy az egyetemi csapat a hatodik évtized végén maradandó tudjon alkotni a magyar kosárlabdában, illetve Sopron sportjában.

Egy héttel karácsony előtt rendezték a bajnokság utolsó fordulóját. Óriási érdeklődés előzte meg a SMAFC – Bajai Bácska Posztó mérkőzést, amely a második helyezett kitérőjéről is döntött. Vasárnap délelőtt, negyedórával a meccs kezdése előtt a rendezőség kénytelen volt lezárni az egyetemi csarnok bejáratait. Akkor már ezren szorongtak a lelátón, valamint a játéktér mellett kialakított helyeken. Pontban 11 órakor



A SMAFC 1969-ben. Hátsó sor balról: Tóth Kálmán intéző, Trokán Pál, Zaráy Károly, Balsay István, Bakonyi Gábor, Krasznai Ferenc edző, Varga Sándor, Kovács Imre, Takáts Péter, Koloszar József, Pirkhoffer János szakosztályvezető. Első sor: Bakk László, Balogh Sándor, Orbay László, Tvordy György, Kisteleki Péter, Káldy József.

a szurkolók fergeteges üdvözlésétől kísérvé megjelent a pályán a hazai csapat, majd Sztitty és Mikuska, a két pécsi játékos. Az ellenfél, a nagy rivális Bajai Bácska Posztó azonban nem volt sehol. A rendezők érdeklődésére a GYSEV-pályaudvarról megerősítették, hogy a budapesti gyorsrendben beérkezett. Csak a vasúti szerelvény futott be, a Baja nem, így a kötelező félórányi várakozás letele után dr. Gál János, az Erdészeti és Faipari Egyetem rektora az NB I. ezüstérmeseként köszönthette a soproni csapatot. Külön köszönetet

mondott Krasznai Ferenc edzőnek a kitűnő munkáért. Percekig zúgott a taps, majd a drukker kivánságára a SMAFC „házi mérkőzés” rendezett, amelyen a mérnökök a hallgatókkal csaptak össze.

A Magyar Kosárlabdázók Országos Szövetségének Versenybizottsága december végén tárgyalta az ügyet, és a találkozót 2:0 arányban a soproniak javára igazolta. Ezzel az 51 ponttal bajnok Bp. Honvéd mögött a SMAFC 46 ponttal ezüstérmes lett, a harmadik helyen a MAFC végzett.

Sopronban nagy népszerűségnek örvendett a férfi

kosárlabdacsapat, a korszak ismert vendéglátóhelyein, úgy, mint a Deák vendéglőben, a Neherben, az egyetemi KISZ-házban vagy a Bruckner borozóban többször is megünnepelték a játékosokat.

A SMAFC-ból Orbay László a magyar válogatott legjobbjának bizonyult az 1969-ben Olaszországban rendezett Európa-bajnokságon, az MTI sportrovata által elkészített év sportolóinak listáján – amelyet a szakszövetségek javaslatai alapján állítottak össze – pedig férfi kosárlabdában Tvordy György végzett az élen.



Becska Zsóka: Léleksimogatás szívből jövő szeretettel

Meséikkel egy jobb világért



SZILÁGYI ANDREA

Becska Zsóka óvodapedagógusnak született. Az élet fordulatának köszönhetően dolgozott eladóként és könyvtárosként is, de visszatérve a gyermekekhez teljesedett ki az élete.

Mikor megkérdezik Zsókat, hogy miért lett óvónő, mindig azt feleli, hogy a nagymamája terelte erre a pályára. – Nem voltam soha szorgalmas diák, de a soproni óvónőképzőben annyira jól éreztem magam, hogy úgy gondoltam, hazaértem. Csakúgy szívtam magamba a tudást, nagyon jó szakmai közegbe csöppentem – kezdte. – Kovács Sándor, a híres karnagy volt a csoportvezetőm. Ő mindig azt mondta, hogy nem baj, hogy olyan mély tónusú a hangom, csak az a fontos, hogy énekeljek.

Zsóka hosszú pályája során nem mindig volt óvónő, de aztán visszakanyarodott hivatásához. A mesehallgatási transzról először Boldizsár Ildikótól, a Metamorphoses meseterápiás módszer megalkotójától hallott. – Egyszer egy gyógypedagógus mondta, hogy terápiás a hangom – mesélte. – Hosszú utam során rengeteget igyekeztem tanulni, mert mindig éreztem, hogy a munkám által jobba

válnak a gyerekek. S ha ezt sikerül igazi, szívből jövő szeretettel végezni, azt hívom én léleksimogatásnak. Ez az egész szakmám lényege.

Józsa Évától kapta bábpedagógiai tudását, s útravalóul, hogy „szépen, jó úton járva” érdemes élni. Megtanulta Bajzáth Mária mesepedagógustól, hogy „a népmese a pedagógia táltosparipája”, hiszen a népmeséknek átütő erejük van. – Hihetetlen a különbség

„Tanulunk egymástól, ettől válik gyönyörűvé ez a folyamat.”

BECSKA ZSÓKA

a mesehallgató és a mesét nem hallgató gyerekek képességei között. A szakirodalom szerint 2 év eltérés is lehet értelmi és nyelvi fejlettségben.

Zsóka arra jött rá, hogy a fiatal családok már nem ismerik ezeket a „tudományokat”, és a legjobb az, ha a felnőtteket is bevonják a mesehallgatás örömeibe, ezért kezdetben mesés családi foglalkozásokat tartottak az óvodában. A katarzis élménye nem maradt el, így megalakult a Gyöngyénjáró élőszavas meseműhely tavaly szeptemberben.



– Hihetetlen különbség van a mesehallgató és a mesét nem hallgató gyerekek képességei között – mondta Becska Zsóka.

FOTÓ: FILEP ISTVÁN

A hat szakemberből (óvoda-, gyógy-, bábpedagógus és óvodapszichológus) álló csoport állítja össze az ünnepkörhöz és alkalmakhoz igazodó mesés és bábos előadásokat, amelyeket rendszeresen bemutatnak. – Hamarosan szakmai utam végéhez érek, de ez a másfél év, amennyire intenzív volt, annyira repítő is egyben – folytatta Zsóka. – Tanulunk

egymástól, ettől válik gyönyörűvé ez a folyamat. Úgy látjuk, hogy a családok részéről is igény van az efféle mesés programokra. Nyugdíjba vonulásom után is szeretnék

aktív maradni a Gyöngyénjárók csoportjában.

Zsóka elmondása szerint a léleksimogatás oda-vissza működik: a mesék a mesélőt is jobb emberré teszik...

BECSKA ZSÓKA 1979-ben végzett a soproni óvónőképzőben, utána bábpedagógus – művészeti oktató és mesterfokozatú óvodapedagógus végzettséget is szerzett a Soproni Egyetemen. Tíz éve erősíti a Bánfalvi Óvoda csapatát.

MOTTÓ

„Karácsonykor az ember mindig hisz egy kissé a csodában, nemcsak te és én, hanem az egész világ, az emberiség, amint mondják, hiszen ezért van az ünnep, mert nem lehet a csoda nélkül élni.”

Márai Sándor
(1900-1989) író, költő, újságíró

KÖNYVAJÁNLÓ

Karácsonyi fények – magyar írók karácsonyi elbeszélései

Legnagyobb ünnepünk tiszta és soha ki nem alvó fényét sokféleképpen tükrözik vissza az emberi sorsok, ahogyan e válogatást elbeszélései is, amelyek mindegyike magyar alkotók tollából született. Többek között Déry Tibor, Domonkos László, Füst Milán, Gál Vilmos, Sütő András, Szilasi László és Szirmay Károly írásaival ünnepelhetjük a „szívet táró, csillagos időt”.

Eszlinger Mátyás: Versenyt futottunk az idővel

Irány a világbajnokság!

MADARÁSZ RÉKA

Első helyezett lett a WorldSkills magyarországi válogatóján Eszlinger Mátyás, így a Roth Gyula erdészeti technikum tanulója képviselheti hazánkat a világbajnokságon épületasztalos szakmában.



Eszlinger Mátyás tavaly nyert a WorldSkills junioron, idén jó eséllyel indult az idősebb korosztályban is. FOTÓ: FILEP ISTVÁN

Eszlinger Mátyás már tavaly részt vett a WorldSkills junioron, és mivel azt megnyerte, jó eséllyel indult az idősebb korosztályban is. A megmérettetés több körből állt, a fiú az előválogatón aratott győzelem után, az öt legjobb között került be a döntőbe.

– Az elődöntőn egy épületasztalos keret elkészítése volt a feladatunk, melyhez kizárólag kézi szerszámokat használhattunk, és az eredmény tízedmillimétereken múlt – mesélte. – A döntőn már komolyabb eszközöket, kézi kisgépeket is igénybe vehettünk a bútorasztalos feladathoz: egy kisszekevényt kellett összeállítanunk lábszerkezettel, intarziával és fiókokkal. Versenyt

futottunk az idővel, hiszen két nap alatt mindössze 13 óra (első nap hét, második nap 6 óra) állt a rendelkezésünkre.

A döntő után Matyi két hetet Budapesten töltött a felkészülési központban. Egy hétig bútorasztalos, egy hétig pedig épületasztalos munkákon dolgozott, és ez alapján döntöttek úgy a szakemberek, hogy épületasztalos szakmában indul a világbajnokságon. A fiú most 13.-as, éppen a technikusvizsgájára készül.

Már fel is vették a Soproni Egyetem faipari mérnök szakára, de egy évet halasztott, és szeptemberben kezdi meg felsőfokú tanulmányait.

– Édesapám asztalos, a bátyám pedig szintén a Rothban végzett, és annak idején ugyancsak indult a WorldSkillsen – folytatta. – Bakonyszentlászlón élünk, a diploma után szeretnék oda visszaköltözni, és asztalosipari vállalkozást indítani a testvéremmel.

Soproni Advent 2023. december 1-24. | Várkerület, Fő tér

PROGRAMAJÁNLÓ

DECEMBER 23., szombat

16:00 Kuzsner Péter adventi koncertje
Nagyboldogasszony – Bencés templom

17:00 Concentio kamarakórus: „Érted is ég a gyertyaláng!”
Nagyboldogasszony – Bencés templom

18:00 IV. adventi gyertyagyújtás
Ünnepi gondolatokat mond **Dr. Farkas Ciprián** polgármester és **Pelikán András** evangélikus lelkész, **Filotás Julianna** református lelképásztor, valamint **Szabó Bertalan OP**, a soproni domonkos rendház elöljárója. Közreműködnek Sopron Város Fúvószenekarának tagjai.
Fő tér

Sopron Megyei Jogú Város hivatalos programja. A programokon való részvétel INGYENES!



Áldott karácsonyi ünnepeket kívánunk!



Továbbra is várjuk az iskolák rendezvényeiről, ifjú tehetségeiről szóló értesítéseket a szerkesztoseg@sopronitema.hu e-mail-címre!



EGÉSZSÉGSAROK

„Cipőt a cipőboltból”

Elég furcsa cím, ha az ember már tudja, hogy itt valami egészség-/betegségkérdésről lesz szó. Csakhogy elég furcsa világot élünk egy ideje... Kezd az egészség-/betegség-téma olyan lenni, mint „régen” a foci. Ahhoz is mindenki ért(ett), de jó sokáig mégis elmaradtak a gólok.

Persze fontos kérdés, hogy kijutunk/nem jutunk, és szuper, hogy most „csont nélkül” kijutottunk, de közben évtizedek teltek el. Ha az egészsége védelmében évtizedeket veszít, ha tartósan rossz úton jár, vagy bolyong az információözön dzsungelében, akkor abba belerokkan vagy akár belehal.

Mindenféle – sokszor megtévesztő – gyógyszerreklám végén elhadarják, hogy „kérdezze kezelőorvosát, gyógyszerésztét!”. Könyörgöm, ne csak akkor! Persze az sem mindegy, hogy jó burkolót választ vagy olyat, akinek csak „papírja van”. Cipőt a cipőboltból! Egészségügyi információt az egészségügyesektől! A suszter maradjon a kapufánál! Ja, és (a suszter is) igyekezzen képezni is magát!

Dr. Tschürtz Nándor

GYÓGYSZERTÁRI ÜGYELET

December 20-tól december 26-ig. FONTOS VÁLTOZÁS! AZ ÜGYELETI IDŐ ESTE 8 ÓRÁTÓL AZNAP ESTE FÉL 11-IG TART, DECEMBER 25-ÉN ÉS 26-ÁN REGGEL 8 ÓRÁTÓL ESTE FÉL 11-IG LESZ ÜGYELET.

December 20., szerda	Patikaplus gyógyszertár Határdomb utca 2., Alphapark	99/505-220
December 21., csütörtök	Patikaplus gyógyszertár Selmecsi utca 15-17., Interspar	99/505-472
December 22., péntek	Arany Kígyó gyógyszertár Magyar utca 6.	99/311-732
December 23., szombat	BENU Állomás gyógyszertár Mátyás király utca 23.	99/312-437
December 24., vasárnap	Erzsébet gyógyszertár Győri utca 15.	99/311-254
December 25., hétfő	Ezüst Kehely gyógyszertár Kodály tér 12.	99/505-249
December 26., kedd	Hajnal gyógyszertár Malompatak utca 10.	99/506-544

SOPRONI CSALÁDTÖRTÉNETEK – dr. Baranyai Ilona

Büszke a szüleire



PLUZSIK TAMÁS

„Sopron, te lelkünk éltető láng! Hú ór az ősi végeken” – hangzanak Sarkady Sándor sorai a város himnuszában. Vallják ezt azok, akik már nemzedékek óta itt élnek, és azok is, akik elszakadtak Soprontól.

Dr. Baranyai Ilona az általános iskolai tanulmányait Újkéren végezte, majd a soproni Martos Flóra Egészségügyi Szakiskolában érettségizett 1976-ban. A középiskolás évek meghatározóak voltak a hivatásválasztásban is. Az érettségi követően azonnal fölveték a Pécsi Orvostudományi Egyetem általános orvosi karára, ahol 1982-ben szerzett diplomát, melyet követően a soproni kórház szemészeti osztályán kezdte meg gyógyító tevékenységét. Tagja a Magyar Műlencse Implantációs és Refraktív Sebészeti Társaságnak, valamint a Magyar Szemorvostársaságnak. Rendszeresen tart előadásokat a vakok és gyengénlátók intézetében, évtizedekig vezette a diabétesz szemészeti lézer szakrendelést. A soproni kórház volt az első munkahelye, melyhez nyugdíjba vonulását követően sem lett hűtlen, jelenleg heti egy alkalommal szakrendelésen látja el a betegeket.

– Családom a Vas vármegye határán lévő, tekintélyes történelmi múlttal rendelkező községből, Újkérről származik – kezdte dr. Baranyai Ilona. – Baranyai Ferenc nagyapámat 1942-ben behívták katonának, a keleti hadszíntéren vezényel-

ték az alakulatát, ahol olyan súlyosan megebesült, hogy bár hazakerült, de rövid időn belül meghalt. A tragédiát tovább fokozta, hogy édesapám egyik nővére Budapest bombázásakor lelta a halálát, Ferenc bátyja pedig a Don-nyarban esett el, az ő neve is ott szerepel a hősi halottak között az újkéri templom márványtábláján. Ilona nagynéném Budapestben egy diplomata családnál volt nevelőnő, majd a háborút követően velük együtt emigrált Olaszországba. Bár hazatérni nem tudott, sokat segített bennünket pénzzel, majd úgynevezett IKKA csomagokkal, amire nagy szükségünk is volt, hisz idő közben a család házuk is leégett.

– A nagymama a háború után kettesben maradt az édesapámmal, akit nagy szegénységben nevelt fel – folytatta Baranyai Ilona főorvosnő. – Később én is sokat voltam ebben a kis egyszerű, zsúpos házban, melynek az udvarán egy hatalmas szeder-



FOTÓ: PLUZSIK TAMÁS

A soproni kórház volt dr. Baranyai Ilona első munkahelye. Még most, nyugdíjba vonulása után is hetente rendel.

fa állt. Édesapám volt a falu mindenese, ha valamit javítani kellett, akkor rendszerint őt hívták, emellett Tengőlics Pistáéknak, a híres kocsmatulajdonosának volt a jobb keze. Télen még jeget vágni is elmentek, telerakták vele a pincét, hisz hűtőszekrény nem volt. Édesanyám családja is tősgyökeres újkéri, Morgos Ferenc nagyapám tojáskereskedés-

sel foglalkozott, amíg lehetett, székérrel vitte ezerszám Bécsbe a friss tojást. Édesanyám öcsce a papi hivatást választotta, mind a mai napig aktív, püspöki tanácsos a Győri Egyházmegyében, Gyarmat község plébánosa. Szüleim 1955-ben házasodtak össze, egész életükben rendkívül szorgalmas, istenhívő emberek voltak, büszke vagyok rájuk.

CSALÁDI HÁTTÉR: 1958-ban született Sopronban. Szülei a mezőgazdaságban dolgoztak Újkéren. Férje, néhai Németh Ottó a Deák Téri Általános Iskola pedagógusaként, valamint kiváló borászként, az Ottó pince alapítójaként is letette névjegyét. Dóra lányuk a Handler Nándor-technikum német-francia szakos tanára, Ottó fiuk szőlész-borász diplomát szerzett, az édesapja által elindított borászati vállalkozás folytatója, Györgyi pedig a Széchenyi-egyetem egészségügyi turizmus-szervezés szakán diplomázott, az édesapja által megálmodott Ottó Pince Borozót és Panziót működteti.

KERESZT-REJTVÉNY

Nyerjen könyvet a rejtvényel!

A Soproni Témában keresztrejtvény is várja a játszani vágyókat. A megfejtéseket december 27-ig várjuk a Soproni Téma, 9400 Sopron, Liszt Ferenc utca 1. vagy a szerkesztoseg@sopronitema.hu e-mail-címre. A helyes megfejtők között ajándékot sorsolunk ki, melyet a szerencsés nyertes a Pro Kultúra jegyirodájában vehet át (Sopron, Liszt Ferenc u. 1.). December 6-i rejtvényünk megfejtése: „Eljöttél idén is, ahogy megígérted”. Szerencsés megfejtők: Jakab Tímea, Sopron, IV. László király utca.

	1	HIT-SZEGŐ	LITER, RÖVIDEN BOLGÁR HEGYSÉG	TÁROLÓ-ESZKÖZ BECENEVE SACI	ZLOTY, RÖVIDEN	A MŰLT IDŐ JELE	NÉHAI ÍRÓ (ISTVÁN) ÍZESÍT	SVÉD AUTÓJEL FERDE (TÁJSZÓ)	GYORS (SZIV-VERÉS) IGEVÉG!	DÍSZES KECSKE-MÉTI ÉPÜLET	VESSZŐ, VONÁS	OTÍLIA, BECÉZVE	MÉTER, RÖVIDEN	ANNAK ALJÁHOZ	MAKACS, ÖNFEJŰ PAGODA KÖZEPE!	KELET LOKSINÁK BECÉZETT ZENEKAR	BELGA AUTÓJEL ÖRJÖNGÉS	EMBERI KAPCSOLAT HARAP	
APRÓHAL						2 SARKAD KÖZELI													
SAK-TANÁR TARTJA									A KÖZELBEN KÖZÉPEN ODAFOG!				PIANÍNÓ PETTYES BOGÁR (TÁJSZÓ)						
KOMISZ MÁSKÉPP					KONTINENS RÉSE										GERMÁN EREDETŰ FÉRFINÉV				
SZLOVÉN AUTÓJEL			RITKA FÉRFINÉV		MAGUNK		AMERIKAI PALACSINTA					FORMA, IDOM KISSÉ PIHEG!					BOTVÉGEK! SAJOGNI KEZD!		BETYÁR-NÓTÁNK
RÓMAI 500-AS			MOTOLLA (TÁJSZÓ)				NÉVELŐ												
							A SUGÁR JELE VÁROS-HATÁROK!		GYÓZKÖD BOSNYÁK VIZESÉS VÁROSA!							SEMMIKOR SEM OLASZ AUTÓJEL			
ZAMATOS RÖVID-ITAL		KÉSEI RENDEZVÉNY MAI			NYÉL KÖZEPE!		JÓL MEGFÓTT (HÚS) KERESZTÜDÖB							KÖLYKEZÉS NEKEM NYÚJT					
TÚZFAL KÖZEPE!			RÉGI, VERETES BETŰ, KIEJTVE		TÖVIS				ANGOLNA, NÉMETŰL MÓKUS FARKA!			IR TENGERISTEN (LIR) KOLOSKA				ÓGÖRÖG GYŐZELEM-ISTENNŐ	SZIRTES ... SZÍNÉSZNŐ ENCSIKE		
RITKA NŐI NÉV						FÉLIG ÜL! MEGCSÍPI A KÖKÉNYT!	FÉNYTAN RÉSE! SÁLAT KÉSZÍT			KORTÁRS SZÍNŰMŰ-VÉSZÜNKK									KELVIN, RÖVIDEN A FELSŐFOK JELE
TONNA NORVÉG SZOB-RÁSZ			DIÁK-SPORT-KÖR, RÖV. FÉL ZENE!				RÓMAI 5-ÖS SZEMÉLYLED	SKÓCIA SPORT-JELE „T”				PETER GILMORE SZEREPE ERBIUM							A PIN-CEBE CITROM NEDVE
TANULMÁNY-GYŰJTEMÉNY									TUSINAK BECÉZIK A TÁRGY RAGJA					A SZOBÁBÓL KUKKANT NITROGÉN					
	M								„FONALAS” MITOLÓGIAI HŐSNŐ								VILLANY-KÖRTE, IZZÓ		



Ritka alkalom, hogy önálló produkciót ad a Petőfi Band

Koncert a színházban



KÓCZÁN
BÁLINT

**A Soproni
Petőfi Színház mű-**

vészeinek zenekara koncertezik a teátrum színpadán december 29-én. A két felvonásos előadásban hallhatóak lesznek saját szerzemények és az elmúlt évadok legnagyobb sikerei.

– Régóta dédelgetett álmom volt egy önálló koncert megvalósítása. A zenekar fő irányvonala a saját dalok, amelyek versekhez készültek. Emellett sok kedves zeneszám nőtt a szívünkhöz a különböző színházi előadásokból, amelyeket már nem játszottunk, de ezek a dalok ismét felcsendülhetnek általunk – mesélték a Soproni Petőfi Színház zenekarának tagjai december 29-ei fellépésük kapcsán.

A Simon Andrea, Kiss Noró, Papp Attila, Szabó Laci alkotta Petőfi Band egy különleges helyszínen, a színházban adja első önálló koncertjét ebben a felállásban. A színter egyedülálló esten közreműködik még Vida Mihály és Lakatos Levente, valamint meghívott vendég lesz Sárdy Barbara, Kónyai Flórián és Molnár Tomy, akik nagy meseteri saját hangszereiknek.



FOTÓ: ROMBAI PÉTER

– **Baráti zenekar a miénk** – mesélték a Petőfi Band tagjai, akik több koncertre is készülnek.

– Egy baráti zenekar a miénk. Gyakorlatilag minden nap találkozunk, dolgozunk. Valakivel gyerekkorunk óta ismerjük egymást – mondták a Petőfi Band tagjai. Az elmúlt két évben a Petőfi 200 jubileumi évre készülve már meglévő baráti, színházi, munkatársi, zenész kapcsolatokból alakult ki a csapat. Ezalatt fixálódott, bővült a repertoár, ami pár nyilvános fellépést követően már egy méltó, különleges helyszínre kívánkozott.

– Művészeti szempontból hiánypótló. Különösen úgy, hogy ritka az ilyen koncert, ahol egy időben két különböző műsort is kap a közönség sok-sok meglepetéssel. A koncert

két felvonásból áll szünettel, akár egy színházi előadás, mégis csak zenékre épül – tették hozzá a zenészek.

A műsor első részében saját szerzeményeiket, versekhez írt dalaikat adják elő, a másodikban pedig a Soproni Petőfi Színház korábbi évadaiból válogatnak, és népszerű zenés darabok részletei hallhatóak. Felhangzanak így például ismerős dallamok a Padlásból, az Aidából,

a Mesés musicalekból vagy éppen a Bábjátékosból saját hangszerrel.

– Volt egy ötletünk és álunk. Most kaphatunk valami visszajelzést, hogy jó-e, amit csinálunk, van-e rá érdeklődés – fejtették ki.

A Petőfi Band koncertje rengeteg erőfeszítéssel és munkával jár, így a tagok gőzerővel próbálnak, de a jövőben szeretnének több helyszínen is fellépni ebben a felállásban.

KONCERT A SZÍNHÁZBAN:

December 29. 19 óra, Soproni Petőfi Színház

Petőfi Band: Simon Andrea, Kiss Noró, Papp Attila, Szabó Laci
Meghívott vendégek: Sárdy Barba, Kónyai Flórián, Molnár Tomy
Közreműködik: Vida Mihály, Lakatos Levente

BULI VAN! – zenei ajánló



Copy Con Sopronban

December 22., péntek 21 óra, Bűgőcsiga Akusztik Garden

Copy Con és a Reggae Express Sopronban, a Bűgőcsigában tartja az év utolsó koncertjét, és egy hatalmas reggae-bulit ígér. Copy Con magyar énekes, zeneszerző, szövegíró és előadóművész. A magyarországi reggae, ragga és underground zenei élet egyik közismert előadóművésze. FOTÓ: MAGÓCSI ILDIKÓ



NYERTEST SORSOLTUNK! A kvízes nyereményjátékunkra érkezett megfejtések közül Vaskó Enikő nevét sorsoltuk ki, így ő nyerte meg ajándéksomagunkat. Gratulálunk! Köszönjük minden kedves olvasónknak, aki pályázott! Játsszanak továbbra is kvízeinkkel!

Kitöltötte már a legújabbat?

SOPRONITEMA.HU/KVIZEK

SOPRON MÉDIA

KÖVESSEN MINKET ONLINE!

sopronmedia.hu
A VÁROS HIVATALOS HÍRPORTÁLJA

facebook) instagram) youtube

NŐI SAROK – stílus, divat, praktikák

Színek és csillogás az ünnepek alatt



MADARÁSZ RÉKA

Idén sokkal színesebb az ünnepi trend, az alapanyagok és a fazonok pedig letisztultabbak, mint az előző, bohémabb szezonban. Viszont – ahogy azt már megszokhattuk – egy kis csillogás mindig emeli a kivételes alkalmak fényét.

A színpaletta változatos: megtalálhatjuk rajta a világoskéket, az aranyat, a nude-ot, a cikláment, a sötétzöldet és az ilyenkor elmaradhatatlan, csábos vöröset is.

– Az eleganciáé lett a főszerep, így nem jellemzőek a nagyon extrém, például 3D-s alapanyagok – tudtuk meg Szilágyi Katalin divat- és stílustervezőtől. – A fazonok is letisztultabbak, remek választás például egy lágy esésű, kombiné fazonú selyemruha. Hódítanak a földig érő, testhez simuló öltözetek is. A formás kombokat hasítékok villantják ki sejtelmesen, a puha alapanyagokon gyakoriak a finom redőzések, és kedvelt technika a pliszírozás. A divatban nagyon erősen jelen van az aszimmetria: olykor a ruhának csak az egyik oldalán van ujjja. Ha viszont már ujjról van szó, az mindenképpen legyen nagy és bő. Vagyis a vagány fazonok kedvelőinek sem kell elcsüggedniük, mert dönthetnek akár egy óriási ujjakkal rendelkező ruhacsoda és egy sok-sok réteg túllból

megálmodott szoknyarész mellett is.

Ami pedig a frizuradivatot illeti, nem kell aggódnunk, ha az ünnepek előtt már nem kapunk időpontot a fodrászhoz. **R e n e s z á n - s z á t** éli a bő frizura, ami lényegében a bubi egy kicsit hosszabb változata: vállig vagy nagyon picivel a váll alá ér. Egyformán népszerű az egyenes, határozott vágású és a hullámos változata is. Ennek a fazonnak



óriási előnye, hogy pont olyan hosszú, hogy a tincseket még össze lehet fogni, azonban kellően rövid ahhoz, hogy ne kelljen sok időt a fürdőszobában tölteni. Idén a lenőttnek tűnő haj sem visszatartó, sőt. Sokan eleve úgy festetik a tincseiket, mintha jó néhány hete jártak volna utoljára fodrásznál. A festésben még mindig tarolnak az átmenetek, a különleges technikák közül a balayage hódít. Ha pedig az ünnepek alatt szeretnének valami újat, könnyedén belevarázsolhatunk a hajunkba egy-egy fonatot, strasszos hajdíszet, de feldobhatjuk akár glitterszálakkal is.

Idén divatosak az aszimmetrikus ruhák is.
FOTÓ: FILEP ISTVÁN